



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

909/19

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Υπουργός

Αρ. Φακ.: 02.03.032.001

23 Δεκεμβρίου 2019

Κ. Γιώργο Πεрдίκη  
Πρόεδρο Κινήματο  
Οικολόγων – Συνεργασία Πολιτών



Αγαπητέ κ. Πρόεδρε,

**Απαγόρευση γλυφοσάτης**

Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και στην επιστολή σας με ημερομηνία 05 Νοεμβρίου 2019 και να σας ενημερώσω τα ακόλουθα:

Μέχρι σήμερα, η Αυστρία είναι η μοναδική χώρα που με απόφαση του Εθνικού της Κοινοβουλίου, αποφάσισε την πλήρη απαγόρευση της δραστικής ουσίας glyphosate. Σημειώνεται ότι για την απόφαση αυτή υπήρχαν και υπάρχουν αρκετές φωνές διαμαρτυρίας από τα οργανωμένα σύνολα παραγωγών. Επισημαίνεται δε ότι η απόφαση της Αυστρίας βρίσκεται σε αντίθεση με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1107/2009 και υπάρχει σοβαρό ενδεχόμενο η πράξη αυτή να επισύρει ποινές για την Αυστρία. Όσο αφορά την Γαλλία, η απαγόρευση που αναφέρετε στην επιστολή σας αφορά μόνο τα Φυτοπροστατευτικά Προϊόντα (ΦΠ) που περιέχουν τη δραστική ουσία glyphosate και έχουν έγκριση για ερασιτεχνική χρήση. Δηλαδή, δεν αφορά τα ΦΠ που χρησιμοποιούνται από επαγγελματίες χρήστες.

Σχετικά με την αναφορά σας για υποβάθμιση της έρευνας του Διεθνούς Οργανισμού Ερευνών για τον Καρκίνο (IARC), σημειώνεται ότι αυτή σε καμία περίπτωση δεν υποβαθμίζεται. Στην απαντητική μας επιστολή ημερομηνίας 21.10.2019 για το ίδιο θέμα, έχει παρατεθεί η πλήρης εικόνα της κατάστασης, σημειώνοντας ότι η μόνη αξιολόγηση η οποία κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το glyphosate είναι «πιθανώς καρκινογόνο για τον άνθρωπο» είναι αυτή του IARC, ενώ η Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων (EFSA) κατέληξε στο συμπέρασμα ότι: «το glyphosate είναι απίθανο να συνιστά κίνδυνο καρκινογένεσης για τον άνθρωπο». Η Επιτροπή του

Ευρωπαϊκού Οργανισμού Χημικών Προϊόντων (ECHA), στις 15 Μαρτίου 2017 κατέληξε ομόφωνα στο συμπέρασμα ότι η ταξινόμηση του glyphosate ως καρκινογόνου ουσίας δεν δικαιολογείται.

Όσο αφορά το μέλλον, η Κύπρος θα λαμβάνει υπόψη τις εξελίξεις στην επιστήμη οι οποίες προχωρούν με γοργούς ρυθμούς, με τις εταιρείες παρασκευής δραστικών ουσιών και φυτοπροστατευτικών προϊόντων ήδη να εργάζονται για την επόμενη μέρα. Με δεδομένες τις δυνατότητες της Αρμόδιας Αρχής της Κυπριακής Δημοκρατίας, οι διάφορες αιτήσεις που υποβάλλονται για εγγραφή νέων ΦΠ εξετάζονται σχεδόν αποκλειστικά λαμβάνοντας υπόψη την αξιολόγηση και τα συμπεράσματα επί των αντίστοιχων αιτήσεων, άλλων κρατών μελών της νότιας ζώνης, με τη διαδικασία της αμοιβαίας αναγνώρισης. Συμπερασματικά και αφού εγκριθεί μία νέα δραστική ουσία και στη συνέχεια εγκριθεί και το ΦΠ που την περιέχει θα προχωρήσει και η Κύπρος στην αδειοδότηση του, στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΚ) 1107/2009.

Νοείται ότι, ως επιλογή για την καταπολέμηση των ζιζανίων, υπάρχει πάντοτε το εργαλείο της μηχανικής καλλιέργειας. Στο πλαίσιο των αγροπεριβαλλοντικών μέτρων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020 (ΠΑΑ 14-20), η μηχανική καλλιέργεια των ζιζανίων είναι επιλέξιμη δράση για σχεδόν όλες τις δενδρώδεις καλλιέργειες της Κυπριακής Γεωργίας. Για τις λεπτομέρειες αυτών των δράσεων μπορείτε να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα [www.paa.gov.cy](http://www.paa.gov.cy). Σημειώνεται επίσης, ότι με βάση τις συζητήσεις που γίνονται σε επίπεδο ΕΕ για τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική, τέτοια αγροπεριβαλλοντικά μέτρα θα ενισχυθούν περαιτέρω.

Σημειώνεται ότι το Τμήμα Γεωργίας, ως Αρμόδια Αρχή για την αξιολόγηση και έγκριση ΦΠ στην κυπριακή αγορά άλλα και για έλεγχο της νομοθεσίας που διέπει τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα, είναι στη διάθεση του οποιουδήποτε ερευνητικού ιδρύματος ή άλλου οργανισμού για να του παρέχει όλη την πληροφόρηση που απαιτείται προς τη κατεύθυνση της έρευνας για νέες τεχνολογίες, ή δραστικές ουσίες που εμπίπτουν στον Κανονισμό 1107/2009.



Κώστας Καδής  
Υπουργός

Κοινοποίηση: Διευθύντρια Τμήματος Γεωργίας